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Io spero ohe l'onorevole ministro vorrà 
almeno equiparare i maestri al suo portiere. 

Presidente . Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro di grazia e giustizia. 

Gianturco, ministro dell'istruzione pubblica. 
L'onorevole Salsi m'invita ad aumentare lo 
stipendio dei maestri elementari. Io lo prego 
di considerare che ai Comuni non è possibile 
d'imporre nuovi oneri: in quanto allo Stato 
bisognerebbe aumentarne il concorso. 

E certamente questo un argomento, che 
merita tut ta l 'attenzione del ministro, perchè 
senza dubbio i maestri meriterebbero di essere 
compensati più degnamente; ma vi è sempre 
la solita questione delle condizioni del bi-
lancio. Sono i fondi che mancano e non la 
buona volontà. 

Presidente . Resta così approvato il capi-
tolo 84. 

Capitolo 85. Spese per la statistica della 
istruzione primaria, lire 16,080. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Brunetti 
Gaetano. 

Brunetti Gaetano. Mi compiaccio di vedere 
stanziate in questo capitolo lire 16,000 per 
la statistica dell 'istruzione primaria, perchè 
io mi compiaccio sempre di vedere delle 
spese per la statistica che è tanto utile. Ma 
una statistica sulle sole scuole primarie è 
molto limitata, sia per la materia a cui si 
riferisce, sia per lo scopo a cui tende. A me 
pare che uno Stato ben ordinato dovrebbe 
avere una statistica anche più larga per la 
pubblica istruzione, che comprendesse cioè 
tut te le scuole, gì' Is t i tut i tecnici, i licei, 
tutte le istituzioni pubbliche e private dal-
l'asilo infantile fino all 'Università, e tenesse 
dietro a tutto il movimento scientifico ed ar-
tistico d'Italia. 

La statistica giova non soltanto nel campo 
dell'economia politica, ma giova a tut t i gli 
studiosi, e giova specialmente a coloro che 
hanno l'alto mandato di fare le leggi. 

Ora finché noi non avremo una statistica 
completa di tut ta la pubblica istruzione, non 
potremo mai fare leggi utili e compiete. E 
mi meraviglio che in Italia vi sia una sta-
tistica quasi completa giudiziaria, una stati-
stica dell'economia e del commercio, ima sta-
tistica finanziaria, .e manchi precisamente una 
statistica completa della pubblìca]istruzione. 

Ma io desidererei che la statistica della 
pubblica istruzione non si limitasse a far© 
degli elenchi dei giovani ohe entrano ed 

escono dagli Is t i tut i e degli studi da loro 
percorsi, ma ci desse notizia dell'esito e dei 
prodotti della istruzione medesima. 

Ogni anno escono a migliaia i nostri gio-
vani dagli Isti tuti . Importerebbe di sapere 
da quante e da quali scuole escono questi 
giovani, a quali carriere si rivolgono, come 
ed in che modo traggono profitto degli studi 
fatti, in che cosa abbiano loro giovato le pa-
tenti, i diplomi e la lauree ottenute. In que-
sto modo noi potremmo giudicare della bontà 
o meno della istruzione che nelle scuole si 
impartisce. 

Ed il mio concetto per questa parte coin-
cide perfettamente con quello nobilissimo che 
l'altro giorno espresse il ministro Gianturco 
in quest'Aula, che, cioè, la scienza non deve 
essere isolata e scompagnata dalla vita reale, 
ma deve essere a questa strettamente unita 
e accompagnata. Così vedremo nella vita so-
ciale i f rut t i della istruzione, e se le mi-
gliaia di patentati e di laureati trovino nella 
vita il f rut to dei loro studi, ovvero riman-
gano degli spostati con detrimento di sè me-
desimi, e con maggior danno della società 
civile. 

Presidente Se non vi sono altre osserva-
zioni, si intenderà approvato il Capitolo 85 
con lo stanziamento proposto. 

Capitolo 86. Collegio-convitto maschile 
Principe di Napoli in Assisi per i figli degli 
insegnanti - Personale (Spese fisse) - Stipendi 
e rimunerazioni, lire 55,662. 

Capitolo 87. Collegio-convitto maschile 
Principe di Napoli in Assisi. - Annuo asse-
gno - Assegno per arredo dei gabinetti e della 
biblioteca, lire 11.900. 

Capitolo 88. Collegio-convitto maschile 
Principe di Napoli in Assisi - Posti gratuit i e 
sussidi straordinari agli allievi, lire 45,500. 

Capitolo 89. Ist i tut i superiori di magistero 
femminile a Roma ed a Firenze - Personale 
(Spese fisse), lire 130,453.32. 

Capitolo 90. Is t i tut i superiori di magistero 
femminile a Roma ed a Firenze - Acquisto di 
materiale scientifico, lire 10,000. 

Capitolo 91. Isti tuto femminile Regina 
Margherita in Anagni per l'educazione e la 
istruzione gratuita dì fanciulle orfane dei 
maestri elementari - Personale (Spese fisse) -
Stipendi e rimunerazioni per incarichi e 
supplenze per servizi straordinari, lire 33,700. 

Capitolo 92. Ist i tuto femminile Regina 
Margherita in Anagni per l'educazione e la 


